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Atelier n° 9 : problèmes 
À LA MANIÈRE DE JACQUES PELETIER 

 
JACQUES PELETIER est un personnage célèbre de l'époque Renaissance. Il est né au Mans en 1517 et est mort en 
1582. Il est surtout connu comme poète; il était l'ami de RONSARD. Comme beaucoup de "savants" de cette 
époque, il s'intéressait à tous les savoirs: grammaire et orthographe, mathématiques, sciences et médecine... 
Pour ses contemporains, il était surtout considéré comme un mathématicien brillant; capable d’expliquer très 
simplement les propriétés ; il écrivit le premier livre d'algèbre en langue française. 
Voici 4 exercices extraits des livres de Jacques Peletier ; à vous de les résoudre. Ils sont énoncés dans la langue de 
la Renaissance, aussi nous vous donnons quelques explications pour vous aider. 
 
Exercice 1 : 
Il y a vne fuperficie quadrangulaire rectangulaire, de laquelle la longueur eft quadruple à la largeur, & l’aire de 
la fuperfice fait 576 : Qui font les deux coftés ? 
 
Traduction :   Il y a un rectangle dont la longueur est le quadruple de la largeur et l’aire est 576. 
Calculer les 2 côtés. 
 
 
 
Exercice 2 : 
Deux hommes partent d'un mefme lieu, 10 jours l'un apres l'autre : Le premier fait 9 lieuës par jour : Le fecond en 
fait 14 : En combien de jours joindra le fecond au premier? 

 
 
 
Exercice 3 : 
Vn marchand a achetté du drap, au prix de 6 efcus les 5 aulnes : il a reuendu fon drap à 11 efcus les 8 aulnes : Et 
a gagné 105 efcus fus le tout. Combien y avoit-il d'aulnes ? 
 
L'aulne est une ancienne mesure de longueur qui correspond à peu près à 1,20 m à Paris. 
La question est : Quelle était la longueur de la pièce de drap? (en aulnes) 
 
 
 
Exercice 4 : 
Je veux trouuer vn nombre qui foit entre deux autres nombres, l’un plus grand que lui de 3 & l’autre moindre que 
luy de 5 & ces 2 extremes multipliés ensemble fassent 48. 
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Exercice 1 : 
 
La longueur est ………. et la largeur est ………. (l’unité n’est pas précisée) 
 
 
 
Exercice 2 : 
 
Le second rejoindra le premier au bout de ……. jours 
 
 
 
Exercice 3 : 
 
La longueur de la pièce de drap était de…………….. aulnes 
 
 
 
Exercice 4 : 
 
Le nombre est …………… 
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JACQUES PELETIER est un personnage célèbre de l'époque Renaissance. Il est né au Mans en 1517 et est mort en 
1582. Il est surtout connu comme poète; il était l'ami de RONSARD. Comme beaucoup de "savants" de cette 
époque, il s'intéressait à tous les savoirs: grammaire et orthographe, mathématiques, sciences et médecine... 
Pour ses contemporains, il était surtout considéré comme un mathématicien brillant; capable d’expliquer très 
simplement les propriétés ; il écrivit le premier livre d'algèbre en langue française. 
Voici 4 exercices extraits des livres de Jacques Peletier ; à vous de les résoudre. Ils sont énoncés dans la langue de 
la Renaissance, aussi nous vous donnons quelques explications pour vous aider. 
 
Exercice 1 : 
Il y a vn triangle orthogone, ou rectangulaire duquel le cathet ou ligne defcendante, eft double furbipartiant 
cinquiemes, à la bafe ou ligne couchee: & l’hypotenufe, ou ligne fouftendante, fait 52:  
Qui font le cathet & la bafe ? 
Traduction :  
B 

C 
A 
 
Exercice 2 : 
7 aufnes*  de velours cramoifi & 3 aufnes de velours noir,fe vendent 58 efcus &, au mefme prix 2 aufnes de velours 
cramoifi & 4 de velours noir valent 26 efcus. Combien vaut l’aufne de velours cramoifi ? 
*L'aulne est une ancienne mesure de longueur valant environ1,20 m à Paris 
 
Traduction : 7 aulnes* de velours cramoisi et 3 aulnes de velours noir valent 58 écus; à ce même prix, 2 aulnes de 
velours cramoisi et 4 aulnes de velours noir valent 26 écus. 
Quelle est la valeur de l'aulne de velours cramoisi ? 
 
Exercice 3 : 
Deux hommes partent d'un mefme lieu, 10 jours l'un apres l'autre : Le premier fait 9 lieuës par jour : Le fecond en 
fait 14 : En combien de jours joindra le fecond au premier? 

 
 
 
 
Exercice 4 : 
Il y a vne fuperficie quadrangulaire rectangulaire, de laquelle la longueur eft quadruple à la largeur, & l’aire de 
la fuperfice fait 576 : Qui font les deux coftés ? 
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Il y a un triangle rectangle dont côté [AB] (le cathet), ou ligne 

descendante, est les 
12

5
de la base [AC] ou ligne couchée et 

l’hypoténuse fait 52. 
Calculer le cathet et la base  
 
 



  
      Rallye mathématique de la Sarthe 2002/2003 
 

       Finale : feuille réponse 
 

 
 
 
 
                                                                                    
        

 
Atelier n° 9 : problèmes 

À LA MANIÈRE DE JACQUES PELETIER 
 
 
 
Exercice 1 : 
 
Le cathet [AB] mesure ………………..(l’unité n’est pas précisée) 
La base [AC] mesure ……………… 
 
 
Exercice 2 : 
 
L'aulne de velours cramoisi vaut ……………. écus 
 
 
Exercice 3 : 
 
Le second rejoindra le premier au bout de ……. jours 
 
 
Exercice 4 : 
 
La longueur du rectangle est ………. et sa largeur est ………. (l’unité n’est pas précisée) 
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